

27 МАРТА 2013 СРЕДА № 32 (1053)

WWW.OGIRK.RU

Местным инициативам уделят больше внимания *Вопросы самоуправления обсудили в Иркутске*

В столице Приангарья состоялось заседание Координационного совета по местному само управлению (МСУ) Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» с участием Совета Ассоциации сибирских и дальневосточных городов. В рамках совещания обсуждались вопросы совершенствования межбюджетных отношений, территориальной организации местного самоуправления, реализации народных инициатив.

Нынешний год для местного самоуправления является знаковым. Отмечается 20-летие со дня принятия Конституции РФ, в которой МСУ определено как основа конституционного строя. Кроме того, в этом году впервые в России будет отмечаться День местного самоуправления – 21 апреля.

Открывая заседание совета, Виктор Толоконский, полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе, отметил, что значимость вопросов местного самоуправления трудно переоценить – трансформируясь в задачи, они позволяют создавать более благоприятные условия для решения всех вопросов развития территории.

– Местное самоуправление – это то, что регулирует жизнь каждого гражданина, каждого населенного пункта. Сейчас перед нами стоят задачи по совершенствованию законодательства и управленческой практики, по улучшению качества межбюджетных отношений, и я готов быть соизнником региональных властей и проводником их предложений на федеральный уровень, – сказал полпред.

В 2012 году в бюджете Иркутской области на реализацию народных инициатив было заложено 500 млн рублей. В нынешнем году эту сумму было решено увеличить вдвое – до 1 млрд рублей.

Виктор Толоконский также обратил внимание на необходимость в более сильной опоре на общественность, потому что местное самоуправление – это и советы граждан по месту жительства, и советы школ, а также другие общественные инициативы. Именно общественники могут решать проблемы эксплуатации домов, благоустройства дворов, коммунального обслуживания, уборки территорий. А решение всех этих вопросов ведет к улучшению качества жизни.



Кроме того, он отметил, что муниципалитеты обязательно должны быть подключены к решению задач, стоящих перед субъектами Федерации. Если такого взаимодействия с регионом нет, то развитие в территориях, как правило, неудовлетворительное.

Обращаясь к участникам заседания, полпред подчеркнул, что Иркутской области есть чем похвастаться в сфере развития системы местного самоуправления, и принял предstawителей других регионов активнее обмениваться накопленным опытом.

Губернатор Приангарья Сергей Ерошенко рассказал членам Координационного совета об опыте реализации народных инициатив. В прошлом году в региональном бюджете на эти цели было заложено 500 млн рублей и с их помощью удалось отремонтировать дороги в 190 населенных пунктах, восстановить освещение в 170 деревнях и поселках. Также было приобретено 30 единиц автотранспорта и 180 – спортивных комплексов. В территориях за счет «Народного бюджета» появились новые детские и спортивные площадки, были решены другие значимые вопросы.

Сергей Ерошенко сообщил, что в этом году принято решение увеличить бюджет на народные инициативы вдвое – до 1 млрд рублей.

– Нужно больше внимания уделять местным инициативам. Именно от них во многом зависит улучшение качества жизни. Народные инициативы – это уникальный инструмент, который мгновенно позволяет решать насущные проблемы, – сказал губернатор.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина отметила, что совещание Координационного совета МАСС с участием АСДГ позволит сверить позиции и обозначить их перед федеральным центром. По мнению главы регионального парламента, систему местного самоуправления нужно совершенствовать. Раньше муниципалитеты находились в ситуации, когда «плачут не разрешают, а есть не дают», а сейчас они должны работать над пополнением бюджетов, эффективно расходовать средства и четко следовать поставленным задачам.

Людмила Берлина подчеркнула, что 131-й закон о местном самоуправлении решил базовую задачу – максимально приблизить власть к населению, не дать людям потерять точку опоры. Сейчас система выстроена, и нужно разрабатывать концепцию развития МСУ, которая бы соответствовала современным условиям.

Виктор Толоконский отметил, что из Иркутска в Новосибирск, и далее в Москву, он увезет «вагон и маленьку тележку предложений».

– Думаю, что по итогам заседания появится основательный материал, который будет направлен на федеральный уровень. Базовый закон действительно сегодня во многом свою роль уже выполнил, созданная система распределения полномочий между уровнями власти, и теперь необходимо дополнительные шаги, направленные на развитие местного самоуправления, – заявил полпред.

В рамках совещания был также заслушан доклад заместителя председателя правительства Иркутской области Алексея Зезули о совершенствовании межбюджетных отношений. Зампред отметил, что схожие по численности населения площади территории и другим показателям муниципалитеты зачастую дают совершенно разные результаты финансово-экономической деятельности. Поэтому стоит вопрос о повышении эффективности бюджетных расходов. В Иркутской области отмечается высокий уровень финансовой помощи МО – субвенции, дотации, субсидии в этом году составляют свыше 42 млрд рублей, при этом расходы бюджета региона в 2013 году превышают 100 млрд. Около 80 поселений Приангарья зависят от областного бюджета более чем на 70%.

Алексей Зезула поделился опытом внедрения в региональную практику премий муниципалитетам за эффективность, которые впервые появились в 2010 году в размере 700 млн рублей. В 2012 году премиальный фонд достиг 1,3 млрд рублей. Выделив эти деньги, удалось получить 3 млрд совокупного прироста доходов муниципалитетов. Также зампред рассказал о построении в Иркутской области системы бюджетирования, ориентированной на результат, с помощью которой бюджет 2014 года будет на 90% сформирован из госпрограмм.

Продолжение темы читайте на стр. 2.

Юлия УЛЬЯБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЦОВА

Решить и проконтролировать Виктор Толоконский провел прием граждан

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

В рамках визита в столицу Приангарья полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе Виктор Толоконский провел прием граждан. Жители региона пришли к полпреду с разными проблемами.

Людмила Лупекина, председатель Кировской районной организации Иркутского регионального отделения Всероссийского общества инвалидов, попросила за всех своих подопечных, а их почти 500 человек. Организация находится в полуподвалном помещении нежилого дома

на улице Красноармейской в Иркутске. Арендная плата за муниципальное помещение составляет свыше 20 тыс. рублей в месяц, и такие расходы для общественников просто неподъемны. В беседе с полпредом Людмила Викторовна отметила, что за 2012 год обществу пришлось заплатить за аренду помещения 312 тыс. рублей, то есть 395 рублей за кв. м.

Виктор Толоконский подчеркнул, что обычно муниципалитеты либо устанавливают понижающие коэффициенты при расчете арендной платы, выставляемой социально ориентированным организациям, либо включают в свои бюджеты определенные компенсации.

Он отметил, что бывают случаи, когда, пользуясь льготами, организации сдают помещения в субаренду. Но если достоверно известно, что общественники решают социальные задачи, помогают пожилым и инвалидам, то им нужно оказывать поддержку.

– Здесь необходимо системное решение – не по одной конкретной организации, а в комплексе. Нужно проработать вопросы минимизации арендной платы, либо компенсаций расходов, – сказал полпред.

Виктор Толоконский поручил главному федеральному инспектору в Иркутской области Петру Огородникову написать соответствующее обращение на имя мэра Иркутска Виктора Кондрашова и держать этот вопрос на контроле.

Еще одна посетительница, Нина Прудникова, пришла на прием с просьбой рассмотреть вопрос о высоких тарифах на коммунальные услуги. Пенсионерка живет в Иркутске, в 24-квартирном доме 1958 года постройки. Обратиться к полпреду ее delegirovali все жильцы.

Нина Николаевна рассказала, что квитанции с огромными суммами пришли ей и соседям в декабре прошлого года. В январе ситуация повторилась.

Продолжение на стр. 2.

Власти проверили платежи за услуги ЖКХ

2

Экорейтинг предприятий может появиться в Приангарье

3

«Байкальская Камчатка» назвала победителей

3

Весь мир – театр

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

Корпорация развития Иркутской области, которую региональные власти хотят создать вместе с Внешэкономбанком (ВЭБ), займется проблемным проектом компании «Нитоль», предусматривающим создание в регионе высокотехнологичного производства поликристаллического кремния, сообщила пресс-служба губернатора.

В сообщении говорится со ссылкой на слова губернатора Сергея Ерофеева, что корпорация будет создана в ближайшие полгода. Ранее он сообщал, что руководство области ведет переговоры с Внешэкономбанком о создании спецкорпорации, которая займется развитием крупных инвестиционных проектов в регионе. Размер уставного капитала корпорации пока не назван. Губернатор пояснил, что производство поликремния на промышленной площадке в Усолье-Сибирском будет продолжено. «Были проведены переговоры с «Роснано» о перспективах развития производства до конечной продукции – создания кремниевых панелей», – отмечается в сообщении.

Юрий Юдин

КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

В нынешнем году в поселке Магистральный Казачинско-Ленского района по федеральной программе «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне БАМа, признанных непригодными для проживания» будет построено семь новых домов. Как сообщил глава администрации Александр Григорьев, новые квартиры до конца текущего года получат 26 семей. На строительство домов предполагается выделить сумму в размере 38,8 млн рублей. 17,8 млн рублей из которых – средства федерального бюджета, 19,5 млн рублей – областной казны, 1,5 млн рублей – Магистральному МО.

По словам Александра Григорьева, данная программа работает в поселке с 2011 года. За два года, благодаря действию программы, новые квартиры получили 27 семей Магистрального.

Анна Виговская

БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

Благодаря областной программе «Модернизация образования» все образовательные учреждения Бодайбинского района в нынешнем году будут обеспечены современным учебным и технологическим оборудованием. Как пояснила начальник управления образования Бодайбинского района Марина Крамаренко, стоимость уже полученного в текущем году оборудования составляет около 3 млн рублей. К примеру, в Мамаканская средней школе создан современный компьютерный класс на 14 учащихся, для СОШ в Бодайбо поступили три комплекта учебно-лабораторного оборудования для оснащения кабинетов начальной школы, а также оборудование для кабинетов естественно-математического профиля и кабинетов физики.

Анна Виговская

СВИРСК

В ближайшее время в Свирске состоится открытие первого в городе оздоровительного центра. Как сообщил мэр города Владимир Орлов, ремонт помещения и приобретение современного специализированного оборудования осуществлялось на средства городского бюджета и спонсорские вложения. Общая сумма затрат превысила 2 млн рублей. Как отметил мэр, после открытия центра горожане смогут воспользоваться услугами массажного кабинета, инфракрасной кабины и спа-процедурами.

Анна Виговская

БРАТСК

Группа «Илим» запустила в Братске новую современную систему сбора и сжигания дурнопахнущих газов. Как сообщили в пресс-службе компании, новое оборудование позволяет значительно уменьшить неприятный запах в воздухе, связанный с деятельностью предприятия. Следующим этапом по улучшению экологической обстановки в городе станет запуск новой линии по производству хвойной целлюлозы (в рамках проекта «Большой Братск») и дальнейшее постепенное закрытие устаревшего завода.

Людмила Шагунова

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

100 лет исполняется межселенческой центральной библиотеке Слюдянского района. Как сообщили в пресс-службе «Областной» в учреждении культуры, первые сведения о библиотеках Слюдянского района относятся к началу XIX века. В 1913 году в Народном доме Слюдянки была выделена комната для библиотеки, книжный фонд которой насчитывал чуть более 300 экземпляров книг и журналов. Тогда в библиотеке было всего 26 читателей. К юбилею библиотека проводит два фотоконкурса – «С книгой по жизни» и «Сохраним Байкал вместе».

Людмила Шагунова

3
млрд рублей

составил совокупный доход МО Приангарья в 2012 году после того, как власти региона стали выдавать премии за эффективность.

Разделить или объединить? Регионы СФО рассказали о принципах местного самоуправления

ОПЫТ

Члены Координационного совета по местному самоуправлению (МСУ) Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» обсудили в Иркутске две ключевые темы: территориальную организацию МСУ и обеспечение единого правового пространства в муниципальных образованиях СФО.

На сегодняшний день благодаря реформе местного самоуправления в 12 сибирских регионах образовано 4,11 тыс. муниципальных образований первого и второго уровней. В тройку регионов, где образовано самое большое количество МО, входят Алтайский край (734), Красноярский край (581) и Иркутская область (472). Как рассказала заместитель председателя комитета по местному самоуправлению Алтайского краевого ЗС Стелла Штань, последнее время в крае активно идет работа по объединению районов и районных центров (поселений). Там, где раньше было две администрации — района и районного центра, теперь один глава, который передко становится и председателем районной аулы. Соответственно, распускается и дума районного центра (поселения). С 2008 по 2011 год в Алтайском крае таким образом объединились 60 районов, планируется еще 20 аналогичных объединений. Есть примеры объединения двух районов в один.

В Красноярском крае два населенных пункта, получивших изначально статус городского округа, теперь «разжалованы» в городские поселения и стали частью своих районов. Так бывший город Заозерный вошел в состав Рыбинского района, а город Игарка стал городским поселением в составе Туруханского района. В обоих случаях причиной изменения статуса стало недовольство населения управлением территориями. Абсолютно уникальная модель территориального устрой-



ства для всего российского самоуправления существует также в Красноярском крае. В Северо-Енисейском районе власть осуществляется только на уровне района, несмотря на то что в его состав входят 11 поселков с общей численностью населения более 11 тыс. человек.

— Территория района огромна, население небольшое и финансов недостаточно, поэтому мы не стали делить его на сельские поселения, — рассказала заместитель начальника управления территориальной политики губернатора Красноярского края Светлана Турчанова. Но при этом заметила, что сегодня вряд ли на федеральном уровне позволят какому-то региону пойти по этому пути. Красноярский край воспользовался этой возможностью при объединении с Ямало-Ненецким и Эвенкийским автономными округами. Хотя, например, представители Омской области не скрывали, что для некоторых своих территорий с удовольствием воспользовались бы этим опытом.

Проблемой для Красноярского края является невозможность закрыть некоторые поселки, в которых фак-

Благодаря реформе местного самоуправления в 12 сибирских регионах образовано 4,11 тыс. муниципальных образований первого и второго уровней. В тройку регионов, где образовано самое большое количество МО, входят Алтайский край (734), Красноярский край (581) и Иркутская область (472).

тически никто не живет. Речь идет о населенных пунктах Кежемского района, которые попали в зону затопления Ботучанской ГЭС. Население уже переселено вместе с администрацией, но последние формально до сих пор существуют.

Недостаток возможностей по преобразованию МО требует решения на федеральном уровне, уверен председатель ЗС Людмила Берлина. Например, в Иркутской области в Тайшетском районе есть поселок, где на сегодняшний день не проживает ни одного жителя, но он не может быть официально упразднен без решения, принятого на сходе жителей. При всем этом

в вопросах организации территориального устройства, отметили участники Координационного совета, должен быть сохранен двухуровневый принцип устройства власти как основа местного самоуправления, заложенного в базовом ФЗ № 131.

Отметим, что на Координационный совет Красноярский край традиционно прибыл внушительной делегацией, представители которой застрили внимание еще на одном весьма болезненном для всего местного самоуправления вопросе — излишнем контроле со стороны всевозможных надзорных органов: прокуратуры, Роспотребнадзора, МЧС.

Ольга АНДРЕЕВА

Власти проверили платежи за услуги ЖКХ

АКТУАЛЬНО

В феврале этого года многие жители города Усть-Илимска Иркутской области получили квитанции на оплату услуг ЖКХ и удивились: суммы возросли от двух до десяти раз.

В целом повышение тарифов было зафиксировано более чем в 60 территориях Приангарья, включая города и сельские поселения. Губернатор Иркутской области Сергей Ерофеенко поручил провести мониторинг ситуации. На днях специальная комиссия под руководством заместителя председателя правительства Иркутской области Николая Хиценко посетила города Усть-Кут, Усть-Илимск и Братск.

Как сообщили зампред, в Усть-Илимске управляющая компания произвела пересчет за последние три года, и в феврале некоторые граждане получили платежки с суммами в 15–20 тыс. рублей.

— Население не должно выплачивать такие суммы, — заявил Николай Хиценко. — Состоялось совещание с участием представителей «Иркутскэнерго», в рамках которого была достигнута договоренность о том, что подобных перерасчетов вперед не будет. В настоящее время плата за услуги ЖКХ должна соответствовать декабрьской.

Также проверка показала, что в Братске ситуация стабильная — повышений не произошло. В Усть-Куте были сделаны пересчеты в связи с постановлением правительства РФ, которое устанавливает нормативы потребления коммунальных услуг на общедомовые

нужды. Сейчас вступление в силу приказов о новых нормативах перенесено на июль 2013 года. Поэтому оплата услуг ЖКХ вновь должна быть пересчитана.

В итоге постановление все-таки вступит в действие, но повышение при этом будет в рамках инфляции.

— И ресурсоснабжающие, и управляющие компании должны это учить. Увеличивать платежи более чем на 6% никто не имеет права. Правительство Иркутской области будет и дальше отслеживать ситуацию. Схема тарифообразования заведена в единую общероссийскую информационную систему. Мониторинг ведется в постоянном режиме, — сказал зампред.

Николай Хиценко подчеркнул, что при расчетах услуг на общедомовые нужды не должно быть никакой самодеятельности. В частности, к таким нуждам не может относиться отопление чадиков, подвалов и прочее.

— За грехи управляющих компаний население платить не обязано, — резюмировал он.

Контролировать начисления должны, прежде всего, сами собственники жилья. Если в платежках появляются какие-то новые строчки — это повод задуматься и выяснить, что произошло.

Также Николай Хиценко напомнил, что во всех квартирах должны быть установлены приборы учета воды и тепла. В противном случае добросовестному плательщику придется раскошелиться за соседа, который устроил у себя настояще общежитие, а платит за одного проживающего.

— Единственный способ понудить к установке счетчиков — дифференцированная оплата. Если приборов учета нет — будьте любезны, платите за перерасход в целом по дому, — отметил зампред.

Юлия УЛЫБИНА

Не закрывать, а реформировать

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Объединение Зиминской городской и районной больниц повысит качество медицинского обслуживания населения, заявил министр здравоохранения Иркутской области Николай Корнилов в ходе встречи с инициативной группой медиков Зиминской районной больницы.

В понедельник медики из Зиминской районной больницы перед зданием областного правительства протестовали против создания единого лечебного учреждения. В составе Зиминской РБ находятся четыре участковые больницы, 26 фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП), службы скорой помощи, работают 200 человек персонала, которые обслуживаются селян, проживающими в 30 населенных пунктах. Со многими селами, находящимися в 100 км от

больницы, отсутствует автобусное сообщение, поэтому ФАПы — единственная возможность получить медицинскую помощь.

— Объединение клиник необходимо хотя бы потому, что районная больница не укомплектована кадрами. В феврале 2013 года услугами Зиминской районной больницы воспользовались всего 19% от общего числа пациентов, прикрепленных к клинике. Остальные получали помощь в городской больнице, медучреждениях Саянска и области. Нами проведено 26 сельских сходов, жители района просят провести объединение больниц. Что касается медиков, они боятся, что с объединением потеряют работу, — пояснила мэр Зиминского района Наталья Никитина.

Министр здравоохранения Николай Корнилов, в свою очередь, заверил собравшихся:

— Все мероприятия по объединению будут проведены с учетом интересов населения территории. Люди, живущие в отдаленных поселках, должны наряду со всеми получать доступные и качественные медицинские услуги. Закрывать мы ничего не планируем, напротив, будем расширять первичную сеть лечебных учреждений.

Людмила ШАГУНОВА

ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА АПРЕЛЬ 2013 ГОДА

№	Фамилия, имя, отчество	Наименование комитета	Дата приема	Номер телефона	Время приема
1	Нестерович Геннадий Николаевич	заместитель председателя Законодательного Собрания	09.04.2013	20-10-12	с 15.00 до 18.00
2	Алексеев Борис Григорьевич	председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении	19.04.2013	24-26-20	с 14.00 до 18.00
3	Курилов Сергей Витальевич	председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству	30.04.2013	24-08-59	с 14.00 до 18.00
4	Синцова Ирина Александровна	председатель комитета по социально-культурному законодательству	11.04.2013	24-17-41	с 15.00 до 18.00
5	Семейкина Татьяна Владимировна	председатель комитета по здравоохранению и социальной защите	10.04.2013	24-39-81	с 15.00 до 18.00
6	Мироманов Игорь Леонидович	председатель комитета по собственности и экономической политике	18.04.2013	24-25-11	с 15.00 до 18.00
7	Фалейчик Юрий Иосифович	председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве	01.04.2013	24-17-41	с 10.00 до 13.00
8	Сагдеев Тимур Ринатович	председатель комиссии по контрольной деятельности	09.04.2013	20-29-85	с 15.00 до 18.00

ВЫСТАВКА

«БАЙКАЛТУР» ОТКРЫЛСЯ В СИБЭКСПОЦЕНТРЕ

Перспективы развития трансграничного туристского сотрудничества России, Монголии и Китая обсудят в рамках международной туристской выставки «Байкалтур». Об этом сообщила руководитель агентства по туризму Иркутской области Марина Рожкова. Экспозиционная площадка будет работать в Иркутске с 27 по 29 марта.

Вопросы развития трансграничного туристского сотрудничества будет посвящена на выставке научно-практическая конференция «Азиатский Восток как единое туристское пространство». Также в рамках мероприятия агентство по туризму проведет для представителей туриндустрии серию круглых столов «Байкальск — город фестивалей». Потенциал событийного туризма, «Перспективы развития конного туризма в Усть-Ордынском Бурятском округе» и «Эффективное взаимодействие туристского бизнеса и таможенных органов».

Агентство по туризму Иркутской области представит на выставке проекты муниципальных образований и районов Иркутской области, туристские организации, гостиницы, Байкало-Ленский заповедник и Прибайкальский национальный парк, Байкальский региональный туристско-информационный центр.

Юрий Юдин

СОТРУДНИЧЕСТВО

ПРИАНГАРЬЕ ЗАСВЕТИЛОСЬ НА ВЫСТАВКЕ «ВОРОТА В АЗИЮ»

Представительство Иркутской области в Монголии принял участие в XXII Международной универсальной выставке «Ворота в Азию — 2013». Руководитель представительства Евгений Лиштованин отметил, что торгово-экономические связи Прингарья с Монголией развиваются достаточно динамично. По итогам 2012 года внешнеторговый оборот региона с Монголией составил 441,5 млн долларов (107% к 2011 году). Монголия входит в десятку основных зарубежных инвесторов региона. В 2012 году объем монгольских инвестиций составил 7,9 млн долларов. Экспозицию Иркутской области на выставке «Ворота в Азию — 2013» представили предприятия ООО «Рудоремонтный завод», ЗАО «МИКЭН», ООО «Иркутская маслосырбаза», сообщила пресс-служба областного правительства.

Юрий Юдин

Виктор Толоконский провел прием граждан

Окончание. Начало на стр. 1

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

— Обычно я платил за квартиру 2,7 тыс. рублей и вдруг получила расчетку на 6,1 тыс., — сообщила она.

Жильцы дома, в основном люди преклонного возраста, подсчитали, что по сравнению с прошлым годом тарифы на отопление выросли на 13%, увеличились и сборы на общедомовые нужды. Почему это произошло, в управляющей компании выяснить не удалось. Сколько же интересовалась Нина Николаевна и ее соседи, ответа никто не добился.

Полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе напомнил: глава государства ясно дал понять, что тарифы не должны расти более чем на 6% в год.

— Если поручение не исполняется, с этим нужно разобраться. Должно быть обращение в мэрию города и профильное министерство правительства региона, — указал полпред Петру Огородникову.

Нину Прудниковой он заверил, что вопрос будет решен быстро.

— Дайте нам дней десять, разберемся, — заявил Виктор Толоконский.

Иркутянин Алевтина Стукалец обратилась к полномочному представителю президента РФ в СФО с просьбой помочь получить путевку на санаторно-курортное лечение. Ветеран труда перенесла операцию, страдает сердечными приступами и нуждается в реабилитации. В очереди за путевкой она стоит в управлении социального развития Кировского и Куйбышевского районов Иркутска.

Полпред предложил Алевтине Георгиевне отдохнуть в санатории летом.

— Лучше сейчас, летом — огород, — улыбнулась посетительница.

Виктор Толоконский поручил найти возможность предоставить путевку Алевтине Стукалец в кратчайшие сроки.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Экорейтинг предприятий Может появиться в Иркутской области

ПЛАНЫ

Иркутской области необходим экологический рейтинг предприятий.
Такое предложение прозвучало 25 марта на круглом столе, посвященном Году охраны окружающей среды в России.

По мнению экспертов, реального улучшения экологической обстановки в регионе можно добиться путем совершенствования технологий промышленного производства. Рейтинг должен стимулировать предприятия к модернизации.

Как отметила на круглом столе заместитель министра природных ресурсов и экологии Иркутской области Нина Абаринова, экологическая обстановка в Приангарье на протяжении последних десяти лет остается стабильной. При этом объемы производства ежегодно увеличиваются. Так, по данным замминистра, в прошлом году прирост составил в пределах 10–11% (за счет добычающей промышленности).

Тем не менее ежегодно в список самых загрязненных российских городов входят такие крупные населенные пункты Приангарья, как Иркутск, Шелехов, Братск, Усть-Сибирское и Свирск. Как пояснил директор института географии им. В.Б. Сочавы Виктор Плюснин, это связано не только с наличием промышленных предприятий, но и с интенсивным развитием автотранспорта и метеоусловиями, которые не способствуют рассеиванию выбросов и выхлопов.

Нина Абаринова вкратце рассказала о реализации областной целевой программы «Защита окружающей среды в Иркутской области на 2011–2015 годы». На текущий год из регионального бюджета предполагается выделить более 240 млн рублей на природоохранные мероприятия.



Загрязнение городов в Приангарье связано не только с отходами промышленных предприятий, но и с интенсивным развитием автотранспорта и метеоусловиями, которые не способствуют рассеиванию выбросов и выхлопов

В основном эти средства пойдут на строительство полигона промышленных отходов в Черемховском районе, куда в первую очередь будут перевезены мышьяковые ограки Ангарского металургического завода из Свирска.

Заместитель губернатора Иркутской области Лариса Забродская напомнила, что благодаря активным действиям региональных властей, в частности главы Приангарья, принятого решение о закрытии Байкальского цементолозно-бумажного комбината. В июле этого года ожидается приезд в Иркутск представителей ЮНЕСКО, которые примут участие в совещании по вопросам экологической ситуации на озере Байкал.

В прошлом году была утверждена федеральная целевая программа по охране озера Байкал, — добавила Лариса Забродская. — Правительство Иркутской области приложило все усилия, чтобы на федеральном уровне было принято решение об открытии филиала центра по управлению ФЦП

в нашем регионе, а именно в Байкальске. Кроме того, на ближайшие два года предполагается корректировка программы — увеличение финансирования с 3 до 8 млрд рублей. Мы понимаем, что невозможно решать вопросы по охране Байкала только с одной стороны. Поэтому мы подготовили предложения по совместным природоохранным мероприятиям с Республикой Бурятия. Планируется сотрудничество и с Монгoliей.

На круглом столе также поднималась проблема сточных вод в Ангару. Директор МУП «Водоканал» Сергей Винарский предупредил собравшихся, что хаотичная застройка берегов Иркутского водохранилища, в том числе в зоне Ершовского водозабора, в скором времени приведет к ухудшению качества воды. Он предложил рассмотреть вариант строительства централизованной системы канализации вдоль Байкальского тракта, особенно с учетом массового жилищного строительства на федеральных

земельных участках в Патронах, Новолисихе, Бурдаховке и Пивоварихе.

— По предварительным оценкам, строительство централизованной системы канализации от поселка Большая Речка до Иркутска обойдется почти в 2 млрд рублей, — говорит Сергей Винарский. — По моим данным, примерно столько же планируется потратить на строительство локальных очистных сооружений одного нового коттеджного поселка.

Нина Абаринова заметила, что в настоящее время прорабатывается вопрос по выбору системы канализации в новых поселках, поскольку иноансов очень много. Директор иркутского «Водоканала» обратил внимание еще на одну проблему — устаревшие очистные сооружения города, что приводит к ухудшению качества воды в других городах области, расположенных вниз по течению Ангары. Лариса Забродская сообщила о реализации федеральной целевой программы «Чистая вода», в рамках

которой можно получить средства на подобные проекты. Для этого Иркутску необходимо сформировать заявку и направить в Москву.

Замминистра природных ресурсов подчеркнула, что объявленный на всероссийском уровне Год охраны окружающей среды позволит привлечь внимание к этим и другим экологическим проблемам Иркутской области. Соответствующие мероприятия уже проходят на территории региона. Например, в художественном музее открылась выставка дикой природы «Золотая черепаха», 22 марта — День воды, 23 марта — День метеоролога. Среди крупных мероприятий можно назвать празднование Дня Байкала, кинофестиваль «Человек и природа», межрегиональную научно-практическую конференцию «Исследователь природы Восточной Сибири».

— В августе пройдет международная научно-практическая конференция «Управление эколого-экономическими системами: взаимодействие власти, бизнеса, науки и общества», на которую приглашены представители власти, ведущие экономисты и экологи России, — продолжила Нина Абаринова. — В сентябре пройдет международная конференция «Проблемы экологии озера Байкал». Всего запланировано около 40 мероприятий.

В завершение круглого стола заместитель директора Института географии СО РАН Леонид Корытный предложил составить экологический рейтинг промышленных предприятий Иркутской области, чтобы стимулировать компании к модернизации производства. По его мнению, необходимо сформировать два перечня. В один войдут предприятия, не уделяющие внимание вопросам экологии, в другой — организации, заинтересованные в уменьшении негативного воздействия на окружающую среду. Идея была поддержана участниками совещания, а Лариса Забродская пообещала помочь со стороны правительства области при составлении экорейтинга.

Елена ПШОНКО

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

КРУГЛЫЙ СТОЛ

ИНВЕСТОРУ ПРЕДЛОЖЕНО ДОКАЗАТЬ БЕЗОПАСНОСТЬ АНОДНОГО ПРОИЗВОДСТВА

В Тайшетском районе проходят общественные слушания по проекту технического задания на подготовку оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) анондного завода, который компания «Русал» предлагает разместить на промплощадке Тайшетского алюминиевого завода (ТААЗ).

Общественность предложила ОК «Русал» отодвинуть на 60 км от населенных пунктов площадку под строительство анондной фабрики в Тайшетском районе Иркутской области, посчитав, что таким образом можно обезопасить население от вредных выбросов. С соответствующим предложением на круглом столе, прошедшем в Законодательном Собрании области, выступил представитель тайшетской общественности Владимир Шутов.

— Новое производство нужно, но при этом важно оградить людей от возможного вредного воздействия, отодвинув завод на 60 км от ближайшего населенного пункта, — сказал Шутов.

ОК «Русал» намерена построить завод по производству обожженных анондов мощностью 870 тыс. тонн в семи километрах от Тайшета, на промплощадке Тайшетского алюминиевого завода. Инвестиции в проект составят 1,5 млрд долларов. Ранее «Русал» собирался построить анондную фабрику на 450 тыс. тонн, но позже пересмотрел проект, заявив о намерении увеличить мощность до 870 тыс. тонн. Как пояснили на круглом столе представители инвестора, изменение проекта связано с желанием компании снизить себестоимость производства алюминия на ТААЗе и Иркутском алюминиевом заводе (аноны используются в выплавке металла).

Изменение проекта вызвало тревогу жителей Тайшетского района. Мнение земляков выразил глава Тайшетского городского поселения Александр Заика.

— Основные опасения населения возникли из-за увеличения мощности фабрики до 870 тыс. тонн, — констатировал он.

Зампред иркутского правительства Максим Безрядин в ответ отметил, что «камейка инвесторов в Иркутской области короткая», и необходимо искать в этом вопросе компромисс. С ним был солидарен и председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания Юрий Фалейчик, но при этом он подчеркнул:

— Пусть инвестор докажет, что производство безопасно. Сам «Русал» заверил: проект безопасен, потому что в Тайшете будут использоваться самые передовые технологии, протестированные, к примеру, на Саяногорском алюминиевом заводе. Сейчас в Тайшетском районе проходят общественные слушания по проекту технического задания на подготовку оценки воздействия на окружающую среду анондного завода. Окончательный вариант ОВОС должен быть выполнен к июлю 2013 года.

Петр ЯЦИКОВ

«Байкальская Камчатка» порадовала рыболовов внушительными призами

ЗИМНИАДА

Более сотни любителей подледной рыбалки со всей Иркутской области сразились в воскресенье за звание лучшего рыболова на фестивале «Байкальская Камчатка».

Под звучащую из динамиков песню «На берегу могучего Байкала, где царствует суровая Сарма...» десятки участников состязания собираются на построение. Все готово к старту 11-го чемпионата по подледному лову рыбы, который по традиции проходит в районе островов Большой и Малый Тойник в проливе Малое Море. 29 мужских команд, девять женских и пять детских за три часа выяснят, где в Приангарье живут лучшие рыболовы.

— Накануне мы попросили, чтобы отец Байкала одарил наших участников рыбой, а мать Сарма побаловала хорошей погодой. Видите, пока все идет как надо, ветер холодный, но не сильный, светит солнце, ну а дальше уже все зависит от удачи, — рассказывает главный судья чемпионата по подледной рыбалке «Байкальская Камчатка» Афталина Арзаева.

11 раз «Байкальская Камчатка» проходит в рамках фестиваля «Зимниада», но история чемпионата на заливах Малого Моря началась гораздо раньше. 73-летний житель Киренска Александр Бердинников является неизменным участником состязаний уже 37 лет. Но даже



гам. На рыбалку надо идти с утра пораньше, и чтобы тишина стояла.

На этом чемпионате никаких отдельных зон для женщин или детей не предусмотрено, все соревнуются вместе. С одной стороны, рыбачкам и юным рыбакам непросто показать свое умение на фоне более опытных мужчин, с другой — есть за что бороться: генеральный партнер чемпионата ООО «Газпром добыва Иркутск» объявил солидные призы, победи-

— У меня папа рыбак, поэтому я с детства привычена к рыбной ловле... Судяя! — неожиданно на наших глазах Марина вылавливает очередной трофей и зовет арбитра зафиксировать улов.

Идем отвлекать от дела другую рыбачку. Светлану Пахомович наловила еще больше, в ее пакете лежат уже восемь рыбешек. А пока мы берем интервью, Светлана также вытаскивает добычу.

— В чем мой секрет? Честно? Просто удача: кому везет, а кому нет. Я сначала села рядом с другими рыбаками, а потом перешла в самый уголок, чтобы никто не уволок, вот и пошел клев, — шутит Светлана Пахомович.

А в это время зрителям тоже не приходится скучать. Силами «Газпрома добыва Иркутск» организованы несколько веселых конкурсов, особой популярностью пользуются коллективная эстафета на лыжах и снежный бильярд. По соседству дымят 25-литровый казан, где для всех желающих варится узбекский плов, рядом готовят бузу и необходимый в таких погодных условиях горячий чай.

Три часа пролетают стремительно. Наступает напряженный момент подсчета результатов. В этом году клев в целом оказался неважный, так что судьбу первых мест могут решить считанные граммы.

Благодаря спонсорам, главным из которых стало ООО «Газпром добыва Иркутск», этот фестиваль выгодно отличался от предыдущих



серезным призовым фондом. После трехчасовой напряженной борьбы главные награды завоевали удачливые рыбаки из команды Банка России, рыбачки из Ангарска и местные ребята из Ольхонского района.

В ожидании результатов соревнований уже для рыбаков организован еще один конкурс. Кто дольше удержит на вытянутой руке бензопилу весом 4,5 кг, тому она и достанется. Сильнее всех оказывается работник АЭХК Максим Мельников.

— Заниматься тяжелой атлетикой надо, — советует Максим.

Все подсчитано, и главный судья объявляет результаты 11-го чемпионата по подледной рыбаке «Байкальская Камчатка – 2013». Самую крупную рыбку весом 284 г выловил Анатолий Рогов, а самая первая пойманная рыба на счету Алексея Макаренко.

— Набрав 16 баллов, впервые на нашем чемпионате побеждая команда Банка России, — называет лучший мужской коллектив Афталина Арзаева.

У женщин все три призовых места завоевывают ангарские команды, лучших из которых признано трио девушек АЭХК. В детском зачете вне конкуренции местная сборная «Сарма-1».

Все ждут результатов индивидуального зачета, именно в этой номинации присуждают ценные призы от ООО «Газпром добыва Иркутск». Первым получать свой заслужен-

ный сертификат выходит Сергей Обдонов — победитель среди детей. У женщин лучшей рыбачкой признана Ирина Титова из Нижнеудинска. Самую престижную и представительскую категорию — «Лучший рыбак» выигрывает шелеховчанин Александр Шерстов. Ему помимо подарочного сертификата достается мотобур.

За еще один новенький мотобур развертывается борьба в конкурсе на скорость бурения. Здесь удача вновь сопутствует ангарчанину Максимию Мельникову.

— Во второй раз подряд наша компания выступает генеральным спонсором фестиваля. 2013 год в России и в ОАО «Газпром» объявлен Годом экологии. Вместе с тем, для нас он стал юбилейным — мы празднуем 20-летие Газпрома, нашей головной компании.

«Газпром добыва Иркутск» уделяет особое внимание проектам, связанным с пропагандой здорового образа жизни, спорта, а также экологическому просвещению. На этом чемпионате для нас важно, что люди со своими семьями, друзьями собираются вместе, болеют за свою команду, хорошо проводят время в одном из самых красивых мест на планете, — отмечает генеральный директор ООО «Газпром добыва Иркутск» Андрей Татаринов.

Иван МАМОНТОВ
Фото Сергея СОЛОНЕНКО

Генеральный партнер чемпионата по подледному лову рыбы ООО «Газпром добыва Иркутск» объявил солидные призы, победителям — сертификаты на приобретение рыболовного снаряжения на сумму 12 тыс. рублей, за второе место — 10 тыс. и за третье — 6 тыс.

он сегодня не самый опытный рыбак. Валентина Онгоржонова — вот кто поразил всех своим желанием тряхнуть стариной и вспомнить рыболовецкую молодость.

— Мне 80 лет, — говорит Валентина Старицкая. — Раньше я часто рыбачила, но вот уже лет 20 как не брала в руки удочку. Сегодня из Иркутска приехали doch с зятем, ну и вытянули меня сюда. Погода стоит хорошая, правда, я не привыкла, когда вокруг много народа, шум,

телям — сертификаты на приобретение рыболовного снаряжения на сумму 12 тыс. рублей, за второе место — 10 тыс. и за третье — 6 тыс. ООО «Газпром добыва Иркутск» также выставило на чемпионат две команды, мужскую и женскую. Среди да одной из самых удачливых оказалась Марина Деривина. Пять выловленных рыб за первый час соревнований — для женского зачета результат весьма приличный.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ**27 МАРТА – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТЕАТРА**

Дорогие друзья!
От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником – Международным днем театра!

Иркутские театры бережно сохраняют традиции сибирской театральной школы и вместе с тем ведут поиск новых выразительных форм театрального искусства.

На иркутской сцене работает большая семья талантливых актеров и представителей творческих цехов. Их мастерство и опыт достойно перенимает молодая смена.

В Приангарье получили популярность и признание многие театральные формулы, на которые съезжается вся театральная Россия, гости ближнего и дальнего зарубежья.

Праздничный день вы встречаете творческими успехами, премьерными спектаклями, которые долго будут радовать зрителей.

Желаю всем служителям театра крепкого здоровья, творческих высот, интересных ролей, воплощения на сцене самых смелых замыслов, благодарных и преданных поклонников!

Министр культуры и архивов Иркутской области В.В. Барышников

ИНТЕРВЬЮ

Прима-балерина Иркутского музыкального театра им. Загурского Мария Стрельченко – артистка с ярко выраженной индивидуальностью. За свою 17-летнюю сценическую карьеру она создала множество запоминающихся образов. Очередным признанием ее таланта стало полученное в этом году звание заслуженной артистки России. Кстати, пятое за всю историю иркутского балета. О своем отношении к театру и профессии Мария Стрельченко рассказала газете «Областная».

– Когда смотришь на вас на сцене, не возникает сомнений том, что вы прима театра. В чем секрет вашей индивидуальности?

– Вы знаете, когда человек танцует главные партии, он, безусловно, выделяется. Поэтому никакого особого секрета нет. Спасибо балетмейстеру Людмиле Цветковой, которая в меня верит и дает танцевать большие партии. Но в свое время я прошла весь кордебалет от последней линии до первой. Это хорошая школа, ведь помимо того что ты отвечаешь за музыкальность, грамотность, нужно держать интервалы.

Сольные партии в этом смысле гораздо демократичнее. Но ответственность у солиста, конечно, намного выше.

– У вас никогда не было мыслей уехать из Иркутска покорять другие вершины?

– Недавно я вспоминала время, когда только окончила Бурятское государственное хореографическое училище. Была возможность работать в музыкальном театре Краснодара, в оперном Улан-Удэ, поехать в Красноярск, Челябинск. Но я тогда так устала от казенного дома – нашего интерната, где был общий душ, умывальни-

Роли, как дети, все одинаково дороги



ки и туалеты. В семь часов – подъем, в десять – отбой, как в казарме. Я всегда шучу, что у меня восемь лет армии за спиной. Мне хотелось уюта, семьи. Очень соскучилась по родителям. Я

полагала, что поработаю в Иркутске годик и уеду куда-нибудь. Потом меня приглашали в Краснодар, где работали мои однокурсницы. Но я опять не захотела жить в гостиничных номерах.

– Многие отрицают даже само понятие «иркутский балет», однако он существует, пусть даже в рамках небольшой балетной труппы.

– Мы и не беремся за такие спектакли, как «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Раймонда», «Баядерка», где нужны балетные труппы минимум 60 человек. Но при этом работаем не только с современным репертуаром. У нас были такие постановки, как «Жизель», «Собор Парижской Богоматери», пусть и не в классическом варианте. Я также считаю, что у нас очень талантливый хореограф – главный балетмейстер театра Людмила Львовна Цветкова, которая постоянно развивает труппу.

– А что для вас лично является собой искусство балета?

– Как-то один балетмейстер, ставший у нас в театре спектакль, сказал: «Ребята, вы сами выбрали эту профессию и должны до конца нести свой крест». Нужно очень сильно любить танец и хотеть стать балериной, чтобы в 10 лет принять решение – я поступаю в хореографическое училище. Конечно, кому-то везет больше, они живут в городе, где есть училище. У кого-то родители профессионально связаны с театром. У меня все было сложнее, во-первых, я поздний ребенок: когда я родилась, маме было 39 лет, и ей было трудно отпустить меня в другой город. Во-вторых, мои родители не имеют к искусству никакого отношения, поэтому они даже слышать о моей мечте не могли.

– А вы не разочаровались, когда поступили в училище?

– Нет, хотя было тяжело – долгое привыкание, жуткая усталость, постоянное недосыпание. Ведь балет это тяжелый, изнурительный труд. Но я думаю, что те, кто доучился и получил это образование, принимали все как должное. Как говорится, то, что нас не убивает, делает сильнее.

– Кроме работы в театре вы ведь еще преподаете в детской балетной студии и в Иркутском театральном училище.

– Балетная студия не относится к системе образования. Это больше для души. А в Иркутском театральном училище я преподаю только азы хореографии будущим артистам музыкального театра.

– Вы танцевали Еву в «Сотворении мира», Марии в «Щелкунчике», Эсмеральду в «Соборе Парижской Богоматери», Золушку, Джульетту, Кармен и многих других, какие из воплощенных образов вам особенно дороги и кого еще вы мечтаете становиться?

– Делить роли на любимые и нелюбимые все равно что делить своих детей. Они все любимые – выношенные, выстраданные, вдохновенные, однажды дорогие. А что касается новых ролей, то я пока об этом не думаю. Я нахожусь под впечатлением роли Веры в «Гранатовом браслете», ведь это премьерный спектакль, и я еще в процессе проживания этого образа.

Елена ОРЛОВА

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

СПРАВКА

Театральное искусство в Иркутской области представлено десятью профессиональными театрами. По данным областной службы госстатистики, в 2012 году на своих площадках театры провели почти 2 тыс. спектаклей, концертов, творческих вечеров, которые смогли увидеть 468 тыс. зрителей. В Иркутске практически равной популярностью пользуются Музыкальный театр им. Н.М. Загурского и Драматический театр им. Н.П. Охлопкова, число их зрителей в 2012 году составило соответственно 122,4 и 120,6 тыс. человек и выросло за год на 7,6% и 1,8%.

Синоним дляящейся жизни

ЭССЕ

У этих заметок ко Дню Театра для меня есть единственный возможный сегодня герой: Илья Борисов, заслуженный деятель искусств РФ, профессор Новосибирского театрального института. В 80-е он некоторое время был главным режиссером в Иркутском драмтеатре; до и после тогоставил спектакли во многих театрах России.

Разговор на улице

Перечислять все, о чем надо сказать в День Театра про Илью, – а именно так звали его все знакомые, – значило бы рассказать день за днем всю его жизнь – немалую, но все же такую короткую. Он – никогда не должен был уйти, потому что рядом с ним время раздвигалось, весело, наполняясь неожиданными смыслами. Тут незачем было ждать 27 марта, чтобы его и себя поздравить с Днем Театра: он был – сам Театр во всякую минуту общения.

Вот типичный разговор, состоявшийся с Ильей в Иркутске на углу улиц 5-й Армии и Горького, наискосок от Харлампиевской церкви. Это знакомый всем путь от театра и к театру. Илья прогуливается, до вечерней репетиции «Вороньи рощи» – часа четыре.

Я мгновенно забыл, куда шел, – остановился с Ильей, и все четыре часа мы простояли на этом углу. То был захватывающий, внешне бесс滋зийный, смешной, на каждом повороте неожиданный, полный имен и воспоминаний монолог Человека Театра о единственном важном на свете – о Театре.

Полгода – полтеатра – побывало рядом с нами: Валера Жуков, Эмма Алексеева, Слава Кокорин, Вилья Венгер, Яша Воронов – все останавливались, все с ходу включаются в разговор, важней которого на свете нет – и нехотя, с явной досадой уходят, возвращаются, снова уходят. Они знают, что Илья не переслушает, что остановить этот театральный фонтан нельзя – и не нужно! Уйти надо – но жаль!

Я знаю – всем им, как и мне, жаль, что кончился тот спонтанный День Театра...

«Воронья роща»

...А ведь на том углу в середине 80-х Илья с нами – а больше, конечно, с собой – «разминал» Вамилов. И тогда у него получился, я думаю, спектакль хрестоматийный. Две истории, близкие друг к другу – «Воронья роща» и «Случай с метрополитеном», – шли одновременно на двух половинах сцены, в них блестали Виктор Егунов и Виталий Венгер, – и возник общий объем судеб и смыслов, какого потом в «Привинциальных анекдотах» встречать не доводилось. Тот изин Вамилов проехал по всей стране и не сходил с иркутской сцены много лет.

Кстати, еще одна изина легендарная страсть – это репетиция. Свою «Воронью рощу» он донесли где-нибудь на гастролях и репетировал самозабвенно – вот как в воспоминаниях Венгера: «Когда мы привезли в Омск на гастроли борисовскую «Воронью рощу» по Вамилову, он, тогда уже работавший в другом театре, приехал к нам специально на репетицию. Мы собирались в актерском закулисном фойе. Борисов го-

ворил об атмосфере начала спектакля тихо, вкрадчиво... Медленно разворачивается... и вдруг видит себя в зеркале: «Ой, кто это?». Потом на выдохе, с облегчением: «Это же я!».

Илья – зритель

Вот еще качество Человека Театра – совсем редкое, почти исключительное даже у очень сильных режиссеров: Изюм всю жизнь – страстный зритель. Для него естественно все вечера, свободные от собственных репетиций и спектаклей, проводить в зрительном зале – и нет более квалифицированного критика; и нет более доброжелательного зрителя, всегда по-детски готового к чуду – пусть оно промелькнет хоть в одной интонации, в одной мизансцене. Раз в два года в ноябрь-декабре я приезжаю к нему в Новосибирск на две недели знаменитого Рождественского фестиваля, куда привозят уже признанные российские и зарубежные спектакли. Там мы с ним видели один из лучших вообще в моей жизни спектаклей – «Сида» Декана Доннелана, поставленный с междуна-

сью я очень дорожу. Я там его иногда перебираю, пытаюсь сказать что-то о его собственном завтрашнем «Вишневом саде» (спектакль новосибирского театра «Старый дом» – тоже участник Рождественского фестиваля); он меня пережидает и снова говорит и говорит о Доннеллане. При этом «Вишневый сад», сделанный в содружестве с его постоянным художником Володей Фатеевым, – тоже феноменальное театральное воспоминание. Изюм так по-детски заинтриговал фатеевский макет, что он – режиссер – в одной из ключевых сцен («Многоуважаемый шкаф!») не стал переводить кукольный, по сути, макет в масштаб сцены – и чеховский текст зазвучал неслыханно свежо, иронично, умно.

Человеческий голос

Человек Театра любит и находит театр везде, он совсем лишен снобизма и способен везде театр построить. Парижский звездный спектакль в моих воспоминаниях свободно рифмуется с изын спектаклем, поставленным в Братске (по французской, кстати, пьесе!) – и победившим на Всероссийском конкурсе моноспектаклей. Это «Человеческий голос» Жана Кокто – с застенчивой артисткой России Ольгой Ленец.

Процитирую себя из обзорной статьи о Братском театре в московском журнале «Страстной бульвар, 10» (2012, № 9):

«Среди всех виденных и слышанных спектаклей по этой пьесе (есть еще фильм Р. Росселлини, и опера Ф. П. Ленеца) – героиня Ленец единственная не обивняла; и не столько страдала, сколько горько-счастлива, растрబась в ушедшей любви. По-актерски счастливо: ведь в глубине, для нашего подлинного, духовного «я» важно то, что любовь возможна, что она – была; а то, что она прошла... но что ж, ведь и жизнь проходит – но только не на сцене!»

«Человеческий голос» – это для меня навсегда Ольга Ленец и изин голос «за кадром» спектакля: артисты и профессиональные чтецы читают плюско, «по смыслу»; а Илья – по театральной музике.



Арнольд Харитонов (слева), Илья Борисов, Виталий Венгер, Сергей Захарян во время работы над фильмом «Вила»

«Вила»

Рядом с Человеком Театра время ускоряется, слова приобретают новый ритм, непременно что-то происходит.

Наша с ним совместная работа 2009–2010 годов: документальный фильм о Венгере – «Вила». В фильме не раз звучит изин голос: финальные стихи Толи Кобенкова мог прочитать только Илья:

«Разве дело в печали, которой я жив, или даже в мотиве, которым я стар, или в том, что я песенке сердцу служил, а она убежала, от сердца устала... и не в том эта боль, что приблизилась ко мне, и не в том, что могла бы приблизиться к тебе, а, наверное, в том, что в иной стороне и с иной стороны я не стал бы иным...»

Мы сидели у меня в кухне, слушали монолог великого артиста, различенного со сценой болезнью – и, конечно же, рвущегося на сцену. Таня Борисова, изина дочь – прекрасная актриса, незабываемая Кунингуда в «Кандиде» в Орловском театре конца 80-х, – снимала на любительскую камеру нашу поездку на Ольхон; а сейчас она снимает нашу встречу в кухне. Мы думали про спектакль для Вили – и тут Изюм осенило: «Фильм!».

Сергей ЗАХАРЯН

И все завертелось. Вышел с камеры оператор Женя Корзун, вышел Арнольд Харитонов – он будет нашим редактором и найдет нам спонсоров; я буду сценаристом и директором фильма (роль, абсолютно мне не знакомая...)

Все роли нам сочинили и всем руководил автор всего этого невероятного предприятия – наш режиссер Илья. Его диалоги с героем, народных артистом и лауреатом «Золотой Маски» Виталием Венгером – это был отдельный незабываемый театр, продолжение многолетних репетиций, споров на разрыв актера с режиссером и неизменной нежности двух людей Театра.

Часть этого нашего приключения вышла часовым фильмом «Вила» – к предстоящему 85-летию актера. И – так случилось – фильм стал памятником Ильи: в этом году ему 80, но уже два года, как его нет.

Его нет – но «Смерть» в театре – лишила предлагаемое игровое обстоятельство: Театр – это синоним дляящейся жизни; и все остившиеся дни моей жизни будут Днем Ильи Борисова, и потому – Днем Театра.

Газета подписана в печать: 26.03.13 г. в 21.00
Отпечатано в типографии ЗАО НПО «Облмашинформ»
д. Карлук, ул. Таежная, 4
Заказ
Выпуск № 32 содержит 12 стр.
Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты выйдет 29.03.13 г.